Εφαπτομένη Οξείας Γωνίας - Φύλλο Εργασίας

Απέναντι και προσκείμενη πλευρά σε γωνία ορθογωνίου τριγώνου

	1. Στο ορθογώνιο τρίγωνο ΑΒΓ του διπλανού σχήματος η πλευρά ΒΓ που βρίσκεται απέναντι από την ορθή γωνία ονομάζεται …………………., η πλευρά ΑΓ ονομάζεται ………….……. κάθετη πλευρά στη γωνία 
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 και η πλευρά ΑΒ ονομάζεται ………….……. κάθετη πλευρά στη γωνία 
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	2. Στο ορθογώνιο τρίγωνο ΔΕΖ του διπλανού σχήματος, ορθή γωνία είναι η γωνία ……. και υποτείνουσα είναι η πλευρά …….  Απέναντι από τη γωνία 
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 βρίσκεται η πλευρά ……. και προσκείμενη στη γωνία 
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 είναι η (κάθετη) πλευρά …….. Απέναντι από τη γωνία 
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 βρίσκεται η πλευρά ……. και προσκείμενη στη γωνία 
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 είναι η (κάθετη) πλευρά ……..
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Εφαπτομένη Οξείας Γωνίας
3. Στο παρακάτω σχήμα βλέπουμε έναν ανηφορικό δρόμο ΟΖ και μια πινακίδα της τροχαίας, η οποία βρίσκεται στην αρχή της ανηφόρας. Μήπως γνωρίζετε τι σημαίνει η πινακίδα; Συζητήστε με την ομάδα σας.
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4. Όταν ένα αυτοκίνητο ξεκινήσει από το Ο και φτάσει στο σημείο Ζ, τότε λέμε ότι έχει διανύσει οριζόντια απόσταση ΟΓ και ότι έχει ανέβει ύψος ίσο με ΓΖ. Κάτω από το σημείο Ο το μήκος 10 m (μέτρα) που δίνεται δηλώνει την κλίμακα που χρησιμοποιήθηκε για την κατασκευή του σχήματος. Κατά συνέπεια κάθε τετραγωνάκι  στο σχήμα έχει πλευρά ίση με ……. μέτρα.

5. Αν το αυτοκίνητο μετακινηθεί από το Ο στο Δ, τότε έχει διανύσει οριζόντια απόσταση OA= ….... μέτρα και έχει ανέβει κατά ΑΔ=……. μέτρα. Τότε το πηλίκο 
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6. Με βάση τα παραπάνω, να συμπληρωθεί ο επόμενος πίνακας. Στη δεξιά στήλη του πίνακα να μετατραπούν τα κλάσματα σε δεκαδικούς αριθμούς.
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7. Από τον προηγούμενο πίνακα παρατηρούμε ότι οι λόγοι 
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 είναι …….……. με τον αριθμό ………...

8. Υπενθύμιση:  Το πηλίκο 
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 ονομάζεται …….……. του ΑΔ προς το ΟΑ.  …….……. = πηλίκο

9. Αν θεωρήσουμε ένα οποιοδήποτε σημείο της ευθείας  ΟΖ  ο λόγος 
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 με τι πιστεύετε ότι θα ισούται;  …………………………………………….

10. Αν ονομάσουμε ω τη γωνία που σχηματίζει ο ανηφορικός δρόμος ΟΖ με το οριζόντιο επίπεδο ΟΓ, να σχεδιάσετε τη γωνία ω στο σχήμα της προηγούμενης σελίδας.
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Ο σταθερός αυτός λόγος 
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 ονομάζεται εφαπτομένη της γωνίας ω και γράφουμε εφω=0,1.
12. Να μετατρέψετε το ποσοστό 10% σε δεκαδικό αριθμό: 
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13. Τι σχέση έχει ο αριθμός που βρήκατε με τους λόγους 
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; …….…….…….…….…….…….…….…….

14. Μήπως τώρα μπορείτε να απαντήσετε τι δηλώνει η πινακίδα που βρίσκεται στην αρχή της ανηφόρας; …….…….…….…….…….…….……………..…….

…………..……………………………………………………………………….

15. Ειδικά, όταν αναφερόμαστε σε δρόμο, όπως παραπάνω, η εφαπτομένη της γωνίας ω ονομάζεται κλίση του δρόμου.  
16. Σε οποιοδήποτε ορθογώνιο τρίγωνο, όπως το παρακάτω ΑΒΓ, με οξεία γωνία 
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=ω, ορίζουμε την εφαπτομένη της γωνίας  το λόγο:
	εφΒ = εφω =
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	18. Άσκηση: Στο διπλανό σχήμα δίνεται ότι ΑΒ = 5 εκ., ΑΓ = 4 εκ. και ΒΓ = 5,8 εκ. α) Να βρεθεί η εφαπτομένη της γωνίας 
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β) Να βρεθεί η εφαπτομένη της γωνίας Γ.
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Εργασία για το σπίτι: Να απαντήσετε στις ερωτήσεις κατανόησης που βρίσκονται στις σελίδες 139 και 140 του σχολικού βιβλίου.
Στόχος: Να κατανοήσει ο μαθητής την έννοια της εφαπτομένης οξείας γωνίας και να τη συνδέσει με την κλίση ενός ανηφορικού δρόμου.
Το φύλλο εργασίας βασίζεται στη δραστηριότητα του βιβλίου του μαθητή.
Διδάσκεται δίχως ο καθηγητής να έχει αναφέρει το παραμικρό για το κεφάλαιο της τριγωνομετρίας.
Ο καθηγητής, για να κινήσει το ενδιαφέρον της τάξης μπορεί να ρωτήσει αν κάποιος μαθητής έχει δίπλωμα, αν ξέρει να οδηγεί. Αν κάποιος απαντήσει ότι ξέρει (ίσως κάποιος λίγο μάγκας) μπορεί να ρωτήσει αν γνωρίζει καλά τα σήματα της τροχαίας.
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εφω = κλίση
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